
Bericht aus der Gemeinderatssitzung vom 24. Juli 2025 

Zur jüngsten öffentlichen Sitzung des Gemeinderats begrüßte Bürgermeister Steffen 
Döttinger die anwesenden Bürgerinnen und Bürger sowie die Mitglieder des Gremiums.  

TOP 1. Bürgerfragestunde 

Einwohnerinnen und Einwohner hatten zu Beginn der Sitzung Gelegenheit, Fragen zu 
aktuellen kommunalpolitischen Themen zu stellen. 

Ein Bürger erkundigte sich nach dem aktuellen Stand zum geplanten Umbau der 
Bushaltestellen. Hauptamtsleiter Mario Dittmann informierte, dass hierfür Fördermittel 
beantragt wurden. Der Antrag befindet sich derzeit in der fachtechnischen Prüfung. Der 
Umbau ist für das Jahr 2026 vorgesehen. 

Eine Bürgerin wollte wissen, ob sich die Gemeinde bereits mit dem Thema 
Feuerwerksverbot befasst habe. Bürgermeister Steffen Döttinger erklärte, dass es derzeit 
keine rechtliche Grundlage für ein generelles Verbot gebe – anders als etwa in historischen 
Altstädten mit besonderer Gefährdungslage. Gleichwohl halte er es für wichtig, diese 
Diskussion auch in Affalterbach zu führen. 

Eine weitere Bürgerin äußerte Kritik daran, dass viele Autofahrer sich nicht an die 
vorgeschriebene Tempo-30-Geschwindigkeit halten. Bürgermeister Steffen Döttinger 
erklärte, dass der Gemeinde in diesem Bereich nur begrenzte Möglichkeiten zur direkten 
Einflussnahme zur Verfügung stehen. Man werde jedoch beim Landratsamt anregen, die 
Geschwindigkeitskontrollen in den betroffenen Bereichen zu intensivieren. 

Ein Bürger wies darauf hin, dass nach dem Umbau der Entwässerungsrinnen in der 
Winnender Straße eine Gefährdung für Radfahrer bestehe – insbesondere durch einen 
steilen Übergang und eine Vertiefung im Untergrund. Bürgermeister Steffen Döttinger teilte 
mit, dass die Mängel bereits an die ausführende Firma zur Nachbesserung weitergegeben 
wurden. 

Eine Bürgerin erkundigte sich nach dem Stand der Energiewende in Affalterbach und ob die 
Gemeinde über ein Konzept verfüge. Bürgermeister Steffen Döttinger erklärte, dass der 
flächendeckende Ausbau eines Fernwärmenetzes in vielen Bereichen – etwa im „Näheren 
Grund“ oder im Gebiet unterhalb des Lembergs mit überwiegender Einfamilienhausstruktur – 
nicht umsetzbar sei. Wie bereits in der Informationsveranstaltung der LEA erläutert wurde, 
sei hier insbesondere der Einsatz von Wärmepumpen sinnvoll. 

Darüber hinaus ist die Gemeinde Affalterbach gemeinsam mit den Nachbarkommunen 
Erdmannhausen, Benningen und Pleidelsheim in die kommunale Wärmeplanung 
eingestiegen. Die konkrete Planungsphase kann jedoch erst beginnen, sobald der 
beantragte Fördermittelzuschuss bewilligt wurde. 

  

TOP 2. Feststellung von wichtigen Ablehnungsgründen gemäß § 16 GemO für die 
Ablehnung des Eintritts in den Gemeinderat durch Herr Reiner Bendix 

Herr Reiner Bendix hat aus gesundheitlichen Gründen erklärt, sein Mandat als gewählter 
Gemeinderat nicht anzunehmen. Der Gemeinderat stellte in diesem Zusammenhang das 
Vorliegen eines wichtigen Ablehnungsgrundes gemäß § 16 der Gemeindeordnung (GemO) 
fest. 



Es erging folgender einstimmiger Beschluss: 

Der Gemeinderat stellte bei Herrn Reiner Bendix einen wichtigen Ablehnungsgrund gemäß § 
16 GemO zur Ablehnung einer ehrenamtlichen Tätigkeit fest.  

 

TOP 3. Nachrücken und Verpflichtung eines Ersatzmitglieds 

Für Herrn Reiner Bendix rückte Herr Bernd Nothacker, Ersatzbewerber der Unabhängigen 
Liste Affalterbach (ULA), in den Gemeinderat nach. Herr Nothacker wurde durch 
Bürgermeister Steffen Döttinger als Gemeinderat verpflichtet. 

  

TOP 4. Neubesetzung der Ausschüsse 

Infolge des personellen Wechsels im Gremium wurde die Besetzung der Ausschüsse 
entsprechend angepasst. 

Im Wege der Einigung werden die Ausschüsse wie folgt besetzt: 

     1. Besetzung des Verwaltungs- und Bauausschusses 

Ordentliche Mitglieder    Stellvertretung 

 1. Boris Schwarz CDU    Uwe Zimmerle CDU 

 2. Sven Gunßer CDU    Jan Geisbauer CDU   

 3. Helmut Rikker FWV    Dirk Dietz FWV 

 4. Rudolf Häußermann FWV    Roland Köcher FWV 

 5. Sven Harder SPD/GRÜNE    Stefan Hinner SPD/GRÜNE 

 6. Thomas Stier SPD/GRÜNE  Bernd Feinauer SPD/GRÜNE 

 7. Bernd Nothacker ULA 

  

     2. Besetzung des Kindergartenausschusses 

Ordentliche Mitglieder    Stellvertretung 

 1. Sven Gunßer CDU    Boris Schwarz CDU 

 2. Jan Geisbauer CDU  Andreas Neuweiler CDU 

 3. Dirk Dietz FWV    Roland Köcher FWV 

 4. Sven Harder SPD/GRÜNE    Bernd Feinauer SPD/GRÜNE 



       3. Besetzung des Umweltausschusses 

Ordentliche Mitglieder    Stellvertretung 

 1. Uwe Zimmerle CDU    Boris Schwarz CDU 

 2. Jan Geisbauer CDU  Andreas Neuweiler CDU 

 3. Rudolf Häußermann FWV    Roland Köcher FWV 

 4. Thomas Stier SPD/GRÜNE    Stefan Hinner SPD/GRÜNE 

  

       4. Besetzung des Partnerschaftsausschusses 

Ordentliche Mitglieder    Stellvertretung 

 1. Uwe Zimmerle CDU    Boris Schwarz CDU 

 2. Andreas Neuweiler CDU  Sven Gunßer CDU 

 3. Roland Köcher FWV    Rudolf Häußermann FWV 

 4. Sven Harder SPD/GRÜNE  Thomas Stier SPD/GRÜNE 

 

       5. Besetzung des Jugendausschusses 

Ordentliche Mitglieder    Stellvertretung 

 1. Jan Geisbauer CDU    Sven Gunßer CDU 

 2. Boris Schwarz CDU  Uwe Zimmerle CDU 

 3. Dirk Dietz FWV    Roland Köcher FWV 

 4. Stefan Hinner SPD/GRÜNE    Thomas Stier SPD/GRÜNE 

 

TOP 5. Neugestaltung Spielplatz Wolfsölden 

Bürgermeister Stefen Döttinger begrüßte Herrn Hoffmann (Hoffmann Freiraumplanung) zu 
diesem Tagesordnungspunkt. Herr Hoffmann stellte die Entwurfsplanung basierend auf der 
bei der Verwaltung eingereichten „Wunschliste“ aus dem Kreis der Nutzer und dem 
stattgefundenen Ortstermin vom 06.05.2025 vor. 

Es erging folgender einstimmiger Beschluss: 



Die Verwaltung wird beauftragt, gemeinsam mit Herrn Hoffmann die Neugestaltung des 
Spielplatzes Wolfsölden entsprechend der Entwurfsplanung vom 16.06.2025 
auszuschreiben.  

 

TOP 6. Zuschuss Schützenverein 

Bürgermeister Steffen Döttinger erläuterte den Sachverhalt.  

Es erging folgender einstimmiger Beschluss: 

Der Gemeinderat stimmt der Auszahlung des Zuschusses i. H. v. 4.864,63 Euro an den 
Schützenverein Affalterbach im Jahr 2026 zu.  

 

TOP 7. Umschluss Kläranlage – Bauabschnitt 1 

Bürgermeister Steffen Döttinger erläuterte den Sachverhalt.  

Es erging folgender einstimmiger Beschluss: 

Die Verwaltung wird ermächtigt, nach der Wertung der Angebote den Auftrag in Höhe von 
ca. 2.013.000 Euro brutto an den Bieter mit dem wirtschaftlichsten Angebot zu erteilen.  

 

TOP 8. Einziehung der Benzstraße (Teilfläche) 

Die Einziehungsabsicht eines Teilstücks der Benzstraße wurde bereits beschlossen. 
Bürgermeister Steffen Döttinger und Hauptamtsleiter Dittmann erklärten das 
Einziehungsverfahren anhand einer zeitlichen Abfolge. Zudem wurde eine Einwendung 
gegen die Einziehung der Benzstraße behandelt.  

Es erging folgender einstimmiger Beschluss: 

1. Der Gemeinderat nimmt die in der Anlage 3 beigefügte Einwendung gegen die 
beabsichtigte Teileinziehung zur Kenntnis. Nach Prüfung wird festgestellt, dass die 
vorgebrachten Einwände der vorgesehenen Teileinziehung nicht entgegenstehen. 

2. Die Verwaltung wird beauftragt, die in der Anlage 1 hellblau gekennzeichneten 
öffentlichen Straßen- und Wegefläche gemäß § 7 III S. 1 des Straßengesetzes für 
Baden-Württemberg (StrG) einzuziehen und die Einziehung als Allgemeinverfügung 
förmlich bekanntzumachen. 

 

TOP 9. Finanzzwischenbericht 2025 

Die Verwaltung legte dem Gemeinderat den aktuellen Finanzzwischenbericht vor. 
Stellvertretender Kämmerer Tobias Branitsch stellte den Bericht anhand einer Präsentation 
dem Gremium vor.  



Fragen aus dem Gremium konnten von Bürgermeister Steffen Döttinger beantwortet 
werden.  

Es erging folgender einstimmiger Beschluss: 

Kenntnisnahme.  

 

TOP 10. Erhöhung der Elternbeiträge in Kindertageseinrichtungen 

Bürgermeister Steffen Döttinger erklärte, dass zum 1. September 2025 die Elternbeiträge für 
das Kindergartenjahr 2025/2026 angepasst werden sollen. Der Gemeinderat fasste hierzu 
bereits einen Grundsatzbeschluss aus dem Jahr 2022. Die Erhöhung orientiert sich an den 
Empfehlungen der kommunalen Spitzenverbände.  

Die Gemeinde Affalterbach trägt weiterhin den Großteil der Kosten für die Kinderbetreuung. 
Die jährlichen Aufwendungen belaufen sich auf rund 2,8 Millionen Euro, denen lediglich rund 
312.000 Euro an Einnahmen aus Elternbeiträgen gegenüberstehen. Das entspricht einem 
Kostendeckungsgrad von lediglich 11 %. Zusätzlich erhält die Gemeinde rund 1 Million Euro 
an Zuweisungen vom Land. 

Es erging folgender einstimmiger Beschluss: 

Der Satzungsänderung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für die 
Kinderbetreuungseinrichtungen der Gemeinde Affalterbach gemäß der Anlage wird 
zugestimmt.  

 

TOP 11. Bausachen 

Der Gemeinderat befasste sich mit mehreren Bauanträgen: 

 

11.1    Umbau und Aufstockung eines Firmengebäudes in der Daimlerstraße 15, 
inklusive Rückbau des Technikgeschosses und Umpositionierung des Aufzugs 

Es erging folgender einstimmiger Beschluss: 

Das erforderliche Einvernehmen der Gemeinde wird erteilt. 

 

11.2    Neubau einer Scheune für Gartengeräte und Hobby-Schreinerarbeiten in der 
Talstraße 42/1 

Es erging folgender einstimmiger Beschluss: 

Das erforderliche Einvernehmen der Gemeinde wird erteilt. 

 



11.3    Nutzungsänderung der ehemaligen Reithalle zur Multifunktionshalle in den 
Schmiedeäckern 1 

Es erging folgender einstimmiger Beschluss: 

Das erforderliche Einvernehmen der Gemeinde wird erteilt. 

 

11.4    Umnutzung einer Wohnung in der Hauptstraße 28 von Dauer- auf 
Kurzzeitvermietung 

Es erging folgender einstimmiger Beschluss: 

Das erforderliche Einvernehmen der Gemeinde wird erteilt. 

 

11.5    Errichtung einer Terrasse mit ergänzenden Maßnahmen zur Hangabsicherung in 
der Lindenstraße 61 

Der Tagesordnungspunkt 11.5 wurde aufgrund fehlender Unterlagen von der Tagesordnung 
abgesetzt.  

 

TOP 12. Verschiedenes 

12.1 Offene Jugendarbeit in der Gemeinde Affalterbach 

Bürgermeister Steffen Döttinger gab bekannt, dass der Gemeinderat in der vorherigen 
nichtöffentlichen Sitzung die Einstellung eines Sozialarbeiters beschlossen hat. Ziel ist es, 
die Jugendarbeit in Affalterbach weiter auszubauen und die Impulse aus dem Jugendforum 
im Januar weiterzuverfolgen. Herr Kacper Rozpendek wird seine neue Aufgabe im Oktober 
2025 antreten. 

 

12.2 Imagekampagne zur Personalgewinnung 

Bürgermeister Steffen Döttinger gab bekannt, dass die Verwaltung zur Gewinnung von 
pädagogischem Fachpersonal in eine Bild- und Videokampagne investiert hat. Ziel ist es, 
Affalterbach als attraktiven Arbeitgeber im Bereich der Kinderbetreuung sichtbar zu machen. 
Die Umsetzung der Kampagne erfolgt in den kommenden Wochen. 

 

12.3 Fassade des Rathauses 

Bürgermeister Steffen Döttinger informierte das Gremium über die Auftragserteilung zum 
Neuanstrich der Fassade des Rathauses zum Angebotspreis von 25.891,78 Euro brutto an 
die Firma Krause Maler und Stuckateur aus Marbach.  

 



12.4 Lehrschwimmbad 

Bürgermeister Steffen Döttinger informierte das Gremium über die Bauarbeiten im 
Lehrschwimmbad. Nach aktuellem Stand ist die Fertigstellung für den Herbst 2025 
vorgesehen. 

 

12.5 Auszahlung Ackerrandstreifenprogramm 2025 

Bürgermeister Steffen Döttinger informierte das Gremium über die Auszahlungssumme in 
Höhe von 13.432,08 Euro für das Ackerrandstreifenprogramm für das Jahr 2025. 

 

12.6 Auszahlung der Fördersumme für PV-Anlagen, Stromspeicher und 
Balkonkraftwerke  

Bürgermeister Steffen Döttinger berichtete über die Auszahlungssummen der 
Förderprogramme. Insgesamt wurden 117 Anträge für Balkonkraftwerke, 70 Anträge für 
Photovoltaikanlagen und 79 Anträge für Stromspeicher bewilligt. Insgesamt beträgt die 
Summe an bewilligten Fördermitteln 156.911,62 Euro.  

 

12.7 Bürgerauto  

Ein Gremiumsmitglied erkundigt sich nach dem Angebot des Bürgerautos. 

Bürgermeister Steffen Döttinger erklärt, dass das neue Angebot gut angenommen wird. 

  

12.8 Annahme von Spenden 

Der Förderverein Apfelbachschule hat dem Hort/Kernzeit der Apfelbachschule einen Betrag in 
Höhe von 300,00 Euro gespendet. 

Es erging folgender einstimmiger Beschluss: 

Die Annahme der Spende wird genehmigt. 


